

# DEBRECZENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

Helyben: Félévre 6 K, negyedévre 3 K — t.  
Vidéken: " 9 K, " 4 K 50f.

FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS LAPTULAJDONOS:

**THAN GYULA.**

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter, Lamprecht-palota, földszint,  
az udvarban hátul.

## Tisza kihallgatása.

### A politikai válság.

Gróf Tisza István újabb kihallgatásáról előzetesen azt hirdették, hogy csak folyó ügyekkel függ össze és nincsen semmiféle kapcsolatban a válsággal. Utólag már elismerik, hogy a kereskedelmi szerződések késése tette szükségessé a magyar miniszterelnök meghívását, sőt bevallják azt is, hogy Tisza újból kérte a saját és kormányának végleges felmentését.

Az utólagos beismerések közelebb járnak a valósághoz, mint az előzetes híresztelések, ki fog derülni, hogy Tisza kihallgatásának és a kapcsolatos miniszteri tanácskozásoknak sokkal több hatásuk lesz a válságra, mint azt akár előzetesen, akár utólag feltételeztük volna. Az eredmény az, hogy a válság megoldását felülről újból meg fogják kísérteni és azon lesznek, hogy május havában boldog végre jussanak.

Tisza a kihallgatáson újból kérte a végleges felmentést, még pedig nemcsak a saját, hanem az egész kormány felmentését. A király ennek a kérelemnek a teljesítését megtagadta. Arra a korona még hajlandó lett volna, hogy magát Tiszát elbocsássa, de ez esetben a kormány vezetésével átmenetileg gróf Khuen-Héderváry Károlyt bízta volna meg. Tisza arra való tekintettel, hogy Khuennek akár csak átmeneti megbízatása a helyzetet csak elmérgesítette volna és hogy társaival egyetemben azt hátrózták volt, hogy lehetőleg egyetemlegesen cselekszenek, elállott kérésétől és folytatólag azt az óhajt terjesztette, hogy ő felsége nyuljon ismét bele a válság menetébe s siettesse a végleges megoldást.

A király hajlandó újabb kísérletet tenni és ennek nyilvános kezdőpontjául a husvét utáni időt tűzte ki; ezért husvét után, mintegy május elején Budapestre jön és addig marad Budapestben, míg valami el-

határozó és döntő lépés nem történik. Ennek az elhatározásnak kapcsán a király azt a kívánságot közölte Tiszával, hogy addig a képviselőház ne csináljon újabb nehézségeket. Tisza erre bejelentette, hogy a megtorlási indítvány elé nem fog akadályokat gördíteni; ráveszi pártját, hogy rajta kívül senki se szóljon hozzá és így ez az ügy simán fog lebonyolódni. A felirati vitát pedig maga a Ház valószínűleg csak május elejére fogja kitüzni, addig pedig Budapestben lesz a király és megindítja az új kibontakozási akciót, úgy hogy akkor könnyű lesz a Házat elnapolni. Amennyiben a Ház rövidebb határidőt tűzne ki az újabb tanácskozásaira, Tisza igénybe fogja venni Andrassy közbenjárását, hogy a király lejöveteléig ne menjenek bele semmiféle érdemleges tanácskozásba.

Ami a májusi kibontakozási akciót illeti, két irányban folynak az előkészületek. Most már a komolyságnak némi színezetével foglalkoznak Széll tervével, hogy a katonai engedmények helyett adjanak valami engedményt a külügyi képviselet terén. Széll tervét a maga egészében szintén soknak tartják és ezért kombinált megoldást keresnek olyképpen, hogy valamit engednének a katonai téren is. Ma körülbelül ott vannak, hogy felállítanának Budapestben egy konzulár-akadémiát és kimondanák, hogy a külügyi képviseletben vagy a főnök, vagy annak helyettese okvetlenül magyar ember legyen, katonai téren pedig engednének a cimer- és zászlókérdésben, az alsófoku biráskodás terén és esetleg az ezrednyelv kérdésében. Míg a király lejön, tisztába hozzák a kombinált új alapot és az első ember, akit a király az ideiglenes kormány tagjain kívül meg fog hallgatni, mindenesetre Széll Kálmán lesz. Nem lehetetlen, hogy Széll még a király lejövetele előtt Bécsbe kap meghívást és megbízást az ut egyengetésére.

Ez volna a helyzet ma és ha nem jön közbe semmi váratlan incidens, ez is lesz a dolgok folyása a legközelebbi hetekben.

## ORSZÁGGYÜLÉS.

A képviselőház ülése.

A mai ülésnek a napirendje öt percre is alig adott volna dolgot, ha Eötvös Károly nem volna olyan kitünő író. Ma ugyanis az ő stílusának ragyogása foglalta le a Ház figyelmét; rosszalási indítványát olvasták fel, melyet november 18 szégyenokiratának nevezett el az egyik képviselő. A rosszalási indítvány tág volt, bőven kiterjeszkedett az indoklása a parlament jogaira, úgy hogy fél órát foglalt le, míg Hammersberg László szép hangsúlyozással elszavalta. Az indítvány felolvasása alatt a jobboldalon természetesen igen kényelmetlenül érezték magukat s gróf Tisza István, a ki szintén itt volt az ülésen, úgy akart segíteni a baján, hogy megfordult a székeben s vidáman beszélgetni kezdett báró Vojnits Istvánnal. A mulatságuk azonban nem tartott soká. Olay Lajos feléjük rivallt.

— Szégyeljék magukat! Gyalázat az ilyen viselkedés.

Tisza idegesen rázta meg a fejét:

— Olay ur, egyszer már az orrára másztam!

Arra a párbajra célzott, melyben alaposan megvagdalta évek előtt Olay Lajost. Olay rosszkedvűen vágott vissza:

— Ez igaz. De azért mégis gyalázat.

A feliratot ezután figyelmesen hallgatták s a végén nagyon megéljenztek azt is, aki írta, azt is, aki felolvasta.

Az ülést fél tizenegy óra után nyitotta meg Bolgár Ferenc alelnök. Napirend előtt Gromon Dezső személyes kérdésben kér szót. Rektifikálni akarja Szatmári Mórnak egy közbeszólását, amely személyét illetőleg a szombati ülésen elhangzott. Szatmári arra hivatkozott, hogy ő november 18-án „beszszelt”. Nem tudja, tréfa akar-e ez lenni, vagy való állítás. Ugy látszik, Szatmári az utóbbinak gondolja, mert legutóbb azt is elmondta, hogy november 18-án tőle, mikor lejött az elnöki emelvényről, megkérdezte, mi történt, először azt mondta, „nem tudom”, azután pedig azt: „házfelosztatás”. Ezzel szemben kijelenti, hogy ő november 18-án nem beszélt Szatmárral, hanem később igen, mikor nála járt a honvédelmi miniszteriumban protekcióért. (Zaj.)

Szatmári Mór: Korrigáló nyilatkozatát annak idején az összes lapokban leadta. Ugy látszik különben, Gromont emlékező tehetősége cserbenhagyta, mert november 18-án igenis beszélt vele. Nem várta volna, hogy mikor egyik választója érdekében információért nála s képviselői kötelességét teljesi-

**Glück Ede**

legnagyobb cipőáruházában óriási választék legjobb minőségű férfi, női és gyermek cipőkben, halap, fehérnemű és divatcikkekben, mesés olcsó árak mellett Piacz és Kossuth-utca sarkán, Kistemplommal szemben,

**!! Szesz-Vasaló!**

(Nincs többé fejfájás.)

kapitáló!

**Bészler és Dávid**

vaskereskedőknél, DEBRECZEN. (Piacz-utca 7. sz.)

tette, ezt diszkreditálónak akarja vele szemben feltüntetni. (Helyeslés a szélsőbalon.)

Ezután Bernáth Béla az igazoló állandó bizottság nevében jelenti, hogy a bizottság Hilberth Károly és Bottlik János megbízó leveleit átvizsgálta, azokat rendben találta s javasolja, hogy a képviselők a szokásos 30 napi fentartás mellett igazolt képviselőknek mondassanak ki. Gróf Batthyány Tivadar, a második bíráló-bizottság elnöke be-terjeszti Jankovich Marcell, Kaufmann Géza és Leitner Adolf megbízóleveleire vonatkozó bizottsági ítéletet, mely szerint a beadott panaszok mellőzésével a képviselőket végleg igazolt képviselőknek kéri kimondani.

Az elnök ezeket a képviselőket végleg igazolt képviselőknek jelenti ki. Kálósi József, a mentelmi bizottság előadója be-terjeszti tíz képviselő mentelmi ügyére vonatkozó bizottsági jelentést.

Hammersberg László bejelenti, hogy az interpellációs könyvben nincs bejegyzés, az indítványkönyvben azonban Eötvös Károly az alábbi indítványt jegyezte be:

„Mondja ki a Ház határozatban: Perczel Dezső házelnöknek és gróf Tisza István miniszterelnöknek 1904. évi november hó 18-án és december hó 13-án együttesen elkövetett cselekményét és ennek fogantatására irányuló intézkedéseiket kárhóztatja és elítéli.”

Az indítvány indokolása azzal kezdődik, hogy az 1905. évi január hó 4-én királyi trónbeszéddel feloszlott 1901—1905-iki országgyűlés folyamata alatt a képviselőháznak mult 1904. évi november 18-án tartott esti ülésében szokatlan és szomorú dolog történt. Ez a képviselőház házszabályainak, a tanácskozási rendnek s a képviselők szólásszabadságának erőszakos megsértése. Ehhez szinte szokatlan, sőt példátlan események kapcsolódtak, úgy mint a képviselőház jegyzőkönyvének és naplójának hibás, hézagos, a történeteket híven fel nem tüntető, tárgyilag tehát kétségtelenül hamis tartalommal lett elkészítve és ami szintoly súlyos, a képviselőháznak 1904. évi december 13-án összehívott ülésén a képviselők nyilvános és szokott tanácskozási termében karhatalmi szolgálatra hivatott teremszolgáknak nagy tömegben való elhelyezkedése, melylyel a törvényhozás tagjai, a nemzet választott képviselői esetleg ugy személyes szabadságukban, mint közjogi függetlenségükben súlyosan megsértettek. Vizsgálja, mi történt, kik és mi módon követték el az alkotmányos cselekedeteket, a cselekvők felelősségét miként állapítja meg a törvény, a törvényszerű szokás s az alkotmánynak senki által kétségbe nem vonható alapelvei, minő megtorlás gyakoroltassék azok ellen, a kiket a komoly és higgadt megfontolás vétkeseknek tekint. Az indoklás elmondja ezután az ülés lefolyását és arra a konkluzióra jut, hogy a november 18-iki alkotmányosság főtettése Perczel Dezső. A december 13-iki alkotmányosságát ugyancsak ő s vele együttesen Csávossy Béla háznagy követték el. De a legnagyobb felelősség terheli gróf Tisza István miniszterelnököt is, a ki köztudat szerint ugy a képviselőházban, mint azonkívül ismételt alkalommal a cselekvőkkel és cselekményekkel való teljes egyetértést nyilvánította és a ki szintén köztudat szerint e merényletre a cselekvőket is rábirta. Súlyos kötelesség terheli Nyíri Sándor honvédelmi minisztert is. Az indítvány indokolása végül elmondja, hogy bűnvádi följelentést nem tesz s a miniszterek felelősségrevonását sem ajánlja.

Az indítvány felolvasása után az elnök javasolja, hogy az indítvány indokolása

a csütörtöki ülés napirendjére tűzessék ki. Ezután Dániel László, a gazdasági bizottság nevében ajánlotta a képviselőház 1905. évi február és március hónapjainak költségvetésére vonatkozó jelentését elfogadásra. Ezután a Ház listjei mellett szolgálót teljesítő alkalmazottak fizetésjavítására vonatkozó jelentést mutatta be, mit gróf Batthyány Tivadar is ajánlott a Háznak.

Az elnök: Megállapítja a holnapi ülés napirendjét.

Báró Kaas Ivor: Nem tartja megengedhetőnek, hogy a mostani felelősség nélküli kormány...

Kubik Béla: Ugy ül ez rajtunk, mint a pióca!

Báró Kaas Ivor: ... a bizottságok ellenőrzése nélkül cselekedhessék, kéri több bizottság megalakítását.

Rakovszky István: Szintén kívánatosnak tartaná, hogy a Ház végleg megalakuljon. Ha a Ház dolgozni akar, egyelőre elég volna chez az osztályok működése is.

Gróf Tisza István: Hogy a bizottságok megválasztassanak, ez a többség dolga, ebbe nem avatkozik. Ami azokra a téves híresztelésekre vonatkozik, hogy a kereskedelmi kérdésekben tárgyalásokat folytat a kormány, kijelenti, hogy mióta a kormány a választások eredményeivel tisztába jött, semmiféle tárgyalásokat nem folytat. A kormány csak arra vállalkozott, hogy a szakelődök előkészítő munkát végezzenek. Egyebet nem is tesz ennél eddig, míg mostani kényszerhelyzetéből nem szabadulhat.

Polonyi Géza: Helyesnek tartja Kaas Ivor álláspontját. A képviselőknek törvénykezdeményezésre joguk van és bizottság hiányában ezekkel a jogokkal nem élhetnek.

Az elnök: A Ház végleges megalakulásának ügye a Ház hallgatóságos bejegyzésével késik.

Az ülés háromnegyed egy órakor végződött.

## EGYHÁZ ÉS ISKOLA.

### A főiskolai igazgatótanács ülése.

Kiss Aron püspök a főiskolai igazgatótanács rendes tavaszi ülését május 9-re tűzte ki. A tanügyi bizottság 10-én gyűlésezik. Mindkét gyűlést a főiskola kis tanácstermében tartják meg, d. e. 9 órai kezdettel.

### A debreceni ev. ref. főgimnáziumi Önképzőkör versenyszaválata.

A debreceni ev. ref. főgimnáziumi Önképzőkör, mely ebben az iskolai évben oly eredményes munkásságot fejtett ki, tegnap délután tartotta meg nagy érdeklődés mellett évvégi versenyszaválata. Ugy a komoly, mint a vigaszaválati versenyre nagy számmal jelentkeztek versenyzők. A komoly szaválati verseny első díját Peleskey Sándor önképzőkör elnök, második díját Szabó István nyerte el; dicséretben részesült Baila Bertalan szaválata, ki a zenekör tegnapi hangversenyén oly nagy sikerrel szavált. A vigaszaválati verseny díját nem adták ki, a második díját Jakobovich Imre nyerte el.

### Az egyház egyetemi alapítványa.

Tegnap megjelent ily című hírnkbe tollhiba folytán tévedés csuszott be. Az egyetemi alapítvány ügyében a kérdéses felebbezést Jánosi Zoltán s társai emelték az egyházkerülethez s Dávidházy esperes csak a beterjesztést végezte hivatalból, mint egyházmegyéjének feje.

## A debreceni ev. ref. főgimnáziumi Zene-kör hangversenye.

Debrecen, április 18.

Öt évvel ezelőtt egy kis lelkes csoportja a debreceni ev. ref. főgimnáziumnak egyesült abból a célból, hogy szerzett zeneismeretüket magánaton szakszerű vezetés alatt tovább fejlesszék és a főgimnáziumi ifjusági ünnepélyek fényének emelése végett zenekart alakítsanak. Mint rendesen mindennek, ugy a zene-kör munkálkodásának kezdete kicsiny és szűkkörű volt, de ez csak az első évben volt így, már a második évben a zenekör zászlója alá nagy lelkesedéssel sorakoztak a zenével foglalkozó ifjak, így a zenekör anyagilag és szellemileg jelentékenyen megerősödött, működési körét minden irányban szélesíthette. Azóta a zene-kör teljesen megerősödött, Ebben kétségkívül nagy része van Mácsai Sándornak, a főiskola zene- és énektanárának és a zene-kör felügyelő és vezető-tanárának.

Az előző években is találkozott már a közönség a zenekarral a főgimnáziumi s általában a főiskolai ifjusági ünnepélyeken. Eddig különböző okok gátolták a zenekört abban, hogy külön, önálló hangversenyt rendezzen; végre ez az óhaj is teljesült. Tegnap tartotta a törekvő zenekör első hangversenyét a közönség nagy érdeklődése mellett.

A zenekar számai mind kitűnően sikerültek; előadta Lavotta magyar nótáit, részletet a „Hunyadi László” c. operából, Koós János sirva-vigadó nótáit és végül a Rákóczi-indulót. A minden egyes szám után felhangzó lelkes taps bizonyította, hogy a zenekar minden egyes tagja lelkiismeretesen fogta fel feladatát.

A zenekar egyes számai közt a változatosságot a vegyeskar számai és szaválatok képezték. A vegyeskar és a zenekar pontos és összhangzó betanításáért Mácsai Sándor tanárt illeti az elismerés.

A hangversenynek legszebb pontja Baila Bertalan szaválata volt. Szaválatához Tatay Zoltán, zenekör elnök zongora- és a főiskolai énekar igen finom énekkíséretet szolgáltatott. Azt a nagy hatást, melyet szaválata a közönségre gyakorolt, mutatta a nyomában felhangzó szűnni nem akaró taps.

Még Verzar Jenőről kell megemlékeznünk, a ki ügyes vigaszaválatot adott elő.

A siker, a melyet derék ifjaink ezen első hangversenyükkel elértek, csak buzdíthatja őket több ilyen nyilvános hangverseny rendezésére!

## VIDÉK.

### A félkegyelmű leány rémtette.

— Saját tudósítónktól. —

Megrendítő szerencsétlenség történt — mint nekünk írják — egy örült leány gyujtogatása következtében tegnapelőtt a vasmezei Ujtelep községben. Hávor Lőrinc nevű odavaló gazdának egy tizenhat éves félkegyelmű leánya van, akit eddig nem igen tartották veszélyesnek s emiatt nem is tartottak szigorubb felügyelet alatt. A család eltávozott hazulról, csak az öreg Hávorné, a házigazda anyja és a hülye leány maradtak a háznál. Az öreg asszony a szobában foglalatzkodott, miközben a leány az udvarba ment s a szomszéd Réd Jakab háza végénél álló szalmarakást meggyújtotta.

A nagy szél a szalmalángot ráfújta a háztetőre s ettől pár perc alatt az egész ház

### A Schmidthauer-féle

**Tegnap**

keserűvíz reggel félgehárral használva, a természet által nyújtott legfőkéteosebb gyomor-, bél és vértisztító, amellyel rendkívül jó étvágyat hoz. — Üvegje 50 fillér. — Csak a felét kell bevenni, mint más keserűvizekből, azért kapható mindenütt kis üveggel is 30 fillérért. — Debreczenbe kapható: Konczek G., Komlóssy L., Főlegyházi J., Tóth K., Deutsch L., Krausz J. B., Riekl J. Z., Váray J., Mayer J., Geréby utóda, Lusztig és Bán, Fritsch, K., Parti F., Kertész S., Róth Antal, Merk F., Weisz M., Darvas M., Körökényi A., Farkas H. fűszer kereskedő uraknál.

**Mindenki tegyen egy próbát!**

**férfi- fiu- és gyermek ruhát bevásárolni!**

Kevés költség  
által, csakis

**Gerő E.**

árúházában lehet a legdivatosabban és a legolcsóbban

Debreczen. Piacz-utca 47. (Dréher mellett.)

lángban állott. A tűz kiütésének hirtelen természetesen nagy ijedelmet okozott. A szél által élesztett tűz rövid idő alatt átesapott a közeli házakra is és fél óra alatt már egy egész utca állott lángban. Oltásról szó sem lehetett. A vihar miatt a tűz megközelíthetetlen volt. Másfél órai nehéz küzdelem után a futó tűz ötvenkét házat hamvasztott el s csak alig néhány házat lehetett megmenteni, mely kívül esett a szélirányból. Csak este felé tudták az égő zsarátnokokat teljesen eloltani.

Amikor a leégett romokat széthányták, **Drasznak István házában annak 8 éves kis fiát találták teljesen összeégve. Schaub Péter házában pedig a házigazda anyja, a 79 éves Schaub Jakabné égett el a házban.** A szegény öreg asszony betegen feküdt s a mikor hozzátartozói a templomból hazafutottak, már az egész ház lángban állott s a szerencsétlen asszonyt nem lehetett megmenteni. Igen sok állat is pusztult el a tűzvész következtében. A gyújtogató leányt, aki tettét maga bevallotta, őrizet alá vették.

**A székellyhidi vásár.** Székellyhidon a husvétra eső országos vásárt ez évben kivételesen április 18-án és 19-én, kedden és szerdán tartják meg.

**Az új kassai hadtestparancsnok.** Mertens Károly báró kassai hadtestparancsnok a legközelebbi időben nyugalomba vonul és már el is bucsuzott a katonai hatóságoktól. Utódául Pucherna Ede altábornagyot emlegetik, a ki most Przemyslben várparancsnok. Katonai körökben különösen tartják, hogy egy várparancsnokot neveznek ki hadtestparancsnoknak.

## A városok Debrecen ifjúságáért.

Debrecen, ápr. 13.

A debreceni akadémiai ifjúság zászlóavatási fényes ünnepélye országszerte érdeklődést ébresztett. Kétségtelen jelét adja ennek az a sok kérdezősködés, levél és távirat, amelyekkel az ifjúság agilis rendező bizottságát nap-nap után felkeresik. De az érdeklődés egyik legfényesebb jelét Hódmezővásárhely törvényhatósága tegnapi ülésén adta.

Az ülésről érkezett távirati tudósítás szerint Lukács György főispán elnöklete alatt foglalkozott a törvényhatósági bizottság a debreceni egyetem ügyével s a debreceni akadémiai ifjúság ünnepélyével. Az egyetem ügye lelkesedést keltett s a törvényhatóság egyhangulag hozott határozattal ötezer koronát szavazott meg alapítványként a debreceni egyetemre.

Ezután a debreceni ifjúság levelét olvasták fel, a melyben a zászlóavatásra hívja meg a törvényhatóságot. A közgyűlésen lelkesülten éltették a debreceni ifjúságot, a mely zászló alatt tömörül Istenért, hazáért és szabadságért s

azután a közgyűlés kimondotta, hogy *szívvel-lélekkel óhajtja a két nagy magyar város testvéri ölelését, a meghívást büszke örömmel fogadja és küldöttségileg képviselteti magát a debreceni ifjúság magasztos ünnepén.*

A küldöttség tagjaivá megválasztották Juhász Mihály polgármestert, Kmetykó József főjegyzőt, dr. Imre József szemkórházi főorvost, dr. Endrey Gyula országgyűlési képviselőt, Kiss Bertalan járásbíró, Vidonyi Jenő tantestületi elnököt.

A hódmezővásárhelyi határozathoz járul csakhamar az ország más törvényhatósága és sok előkelősége. Tegnap is két helyről érkezett megleghangon tartott irás az ifjúsághoz. Az egyiket a tiszántuli egyházkerület volt gondnokának özvegye: Vályi Jánosné, szül. Bárányos Ilona intézte az ifjúsághoz. Ebből a levélből mélységes szeretet és rokonszenv szavai szólnak az ifjúsághoz. Hálásan emlékezik meg a meghívásról, köszönettel veszi, hogy védnökknév választották és büszkén kíván diadalt annak az ifjúságnak, amelyhez elhunyt férjét is olyan szeretet fűzte. Az ünnepély céljaira pedig kétszáz koronát küldött az ifjúságnak.

Hasonlóan lelkes hangon tartott levél az is, amely gróf Degenfeld Sándortól érkezett s amelyhez száz koronát csatolt a nemes gróf az ifjúsági ünnepélyre.

Minden kétségtelen bizonyosága nemcsak a leglelkesebb érdeklődésnek, hanem annak a szeretetnek is, amelylyel országszerte felismerik és nagyrabecsülik a debreceni főiskola ifjúságának fenséges ünnepét.

## A VÁROSHÁZARÓL.

**A főispán utazása.** Domahidy Elemér főispán tegnap délután Domahidára utazott s onnan csak ma este fog visszatérni.

## SZÍNHÁZ.

**Szentbernéti barátok.** Tegnap ez a hatóságos színmű került színre közepes számú közönség előtt. A közönség most is lelkesen tapsolt az összes szereplőknek, különösen Palágyinak, Faragónak, Mezeynek, Krémernak és Csörtösnek.

**Sugár Aranka bucsuja.** Ma este vesz bucsút a debreceni közönségtől Sugár Aranka, aki a Debrecenben rég nem adott Milöcker operettben, „A boszorkányvár“-ban éneklő és játsza Coralie szerepét. A gyönyörű hangú primadonnát — értesülésünk szerint — a közönség nagy óvációkban fogja részesíteni.

**Színházi hírek.** Ma esütörtökön kerül színre Berta Károly és Millöcker Károly 4 felvonásos vig operettje „A boszorkányvár“ Sugár Aranka és Karacs Imre bucsujával. Az operett főbb szerepei a következőképp vannak kiosztva: Kányaváry — Krémer Jenő, Coralie — Sugár Aranka, Mihály — Szilágyi Aladár, Maresa — Krémerné Lili, Józsi — Karacs Imre, Andris — Mezei Andor, Klára — Havasy Szidi, Verus — Rózsa Lili, Lamotte — Faragó Ödön. Szombaton kerül színre Sardou és Najac 3 felvonásos vigjátéka a „Váljunk el.“ Vasárnap délután kerül színre Ohnet György 4 felvonásos vigjátéka a „Vasgyáros“ félhelyárral.

**Tavaszi idényre** legelőkelőbb gyártmányú angol férfi és fiú kalapok (Borsalino, Italien és Pichler-féle) 4 koronától kezdve, óriási választékban kaphatók Fekete Jakab kalap gyári raktárában, Debrecen, főtér.

## UJDONSÁGOK.

### A gondatlanság áldozatai.

Izgalmas jelenetek.

Debrecen, április 12.

Izgalmas jelenet játszódott le tegnap délután a vasuti állomás közelében. Kupfer Ignác helybeli lisztkereskedő kocsin hajtott az állomás felé. A hajtásban gyakorlatlan lévén, csak nehezen bírta vezetni a folyton ugrándozó lovakat. Az állomás közelében a lovak megbokrosodtak s vad futásnak eredtek, magukkal ragadták a kocsit és tehetetlen gazdáját.

A szekérutról felrohantak a gyalogjáróra, a hol éppen Szemere Sándorné 9 éves Ida nevű fogadott leányával haladt. A vágató lovak mind a kettőjüket elütötték s a kocsit keresztül gázolt a szerencsétleneken, a kik eszméletüket veszítve, mozdulatlanul fekvé maradtak. A súlyosan sérülteket kocsira emelték s a Miklós-utcán levő lakásukra szállították, hol dr. Engel Ignác orvost hívták hozzájuk.

Szemere Sándornénak a melletten, míg a kis leánynak a lábán gázolt át a kocsit. Szemeréné még az esti órákban sem nyerte vissza eszméletét. Attól tartanak, hogy külső sérülésein kívül súlyos belső sérülést is szenvedett. Allapota aggasztó. Kupfer Ignácnak ez nem első esete.

Tegnapelőtt este a Deák Ferenc-utcán ütött el egy ismeretlen nevű asszonyt és kitört két ákácát. A vigyázatlanul hajtó Kupfer ellen a rendőrség megindította az eljárást.

**\* Tegnapi halottak.** Tegnap a következők hunytak el Debrecenben: Özv. Farkas Kálmáné izr. 41 éves, Szatyor Imre ref. 7 hetes, Boldogfalvi Agnes ref. 18 éves, Vibár Károly r. k. 8 napos, Szegő Mártonné ág. ev. 42 éves.

# Hölgyek

## A m. t. Hölgyközönség

Pontos és előzékeny kiszolgálás biztosítottatik.

meglesznek lépve, ha a most érkezett tavaszi ujdonságainkat meglátják. Ne méltóztassanak addig női és gyermek felöltőket vásárolni, míg felette dus raktárunk és szolid kiszolgálásunkról meggyőződést nem szereznek

becses figyelmébe ajánljuk a tavaszi idényre megérkezett dús választékú kivágott átkapocsú, oldalgombos cipő ujdonságainkat, tisztelettel

Tisztelettel  
**Darvas Testvérek**  
női és gyermek felöltő áruháza  
Debrecen, főtér, a Hungária mellett

## Neumann Testvérek

Tisza palotában.

\* **Kinevezés.** A pénzügyminiszter Lelkes László debreceni adóhivatali gyakornokot a debreceni pénzügyigazgatósághoz pénzügyi fogalmazóvá nevezte ki.

\* **Városi rendkívüli közgyűlés.** Debrecen város törvényhatósági bizottsága április hó 14-ik napján, pénteken délután 3 órakor a városháza közgyűlési termében bizottsági rendkívüli közgyűlést tart. Tárgyak: 1. A magyar vasuti és forgalmi részvénytársaságnak mint a debrecen-nagykálói helyi érdekű vasut engedélyezésének kérvénye, a teherforgalomnak a városon kívül lebonyolíthatása céljából, telephasználati engedély iránt; tanácsi javaslat. 2. A városi nyomda, 1905. évi költség-előirányzata. 3. Onody Mihály polgári biztos kérvénye — felfüggesztési idejének tartama alatt — félfizetése kiutalása iránt.

\* **Magyar név.** Dr. Hirsch Sándor tiszacsegei lakos belügyminiszteri engedéllyel Hun-ra magyarosította nevét.

\* **Csokonai dalainak kiadása.** A Csokonai-kör kiállítási bizottsága tegnap este tartott értekezletén elhatározta a „Csokonai dalainak“ zongorára átírva kiadását. A kiadandó dalok kiválogatásával dr. Tüdös Kálmán orvos és P. Nagy Zoltán főisk. zenetanár bizattak meg. A „Csokonai kiállítás“ megnyitásakor fognak megjelenni és forgalomba kerülni.

\* **Fizetése képtelenség.** A bécsi hitelezők védőegyesülete jelenti, hogy Honig J. debreceni szabómester fizetése képtelen.

\* **Öngyilkos leány temetése.** Kósik Esztert, a ki marólygallal megmérgezte magát, ma délután fogják eltemetni, a közkház halottas házából.

\* **Tartalékba helyezett huszárhadnagy.** A hadügyminiszter Schierer Ferenc 7-ik Vilmos huszárezredbeli hadnagyot saját kérelmére tartalékba helyezte.

\* **Uj nagy vállalat Debrecenben.** Városunkban, mint már említettük, új nagy vállalat alakul: burgonyát feldolgozó és erőtakarmanyt előállító vállalat. Az új vállalat egyelőre ötven évre kétszáz-ezer korona alaptőkével alakul. A részvények száz darab 200 koronás részjegyekből állanak. Az aláírás zárideje május 20. Az aláírási íveket most bocsátották ki s már a részvények jelentékeny részét jegyezték is, úgy hogy a közel napokban már az alakuló közgyűlést is megtarthatják.

\* **Hetesek büne.** Tegnap két garázda hetes ellen tettek feljelentést a rendőrségen, a kik az utcán haladó gyermekeket ütöttek. Az egyik Debreczeni Lajos, a másik Havas Dávid hetese. Az előbbi özvegy Besenyei Albertné kis fia és leányát verte el ok nélkül, az utóbbi pedig Erdős László fiát bántalmazta. A brutális hetesek ellen a rendőrség fog eljárni.

\* **Elragadt lovak.** Tegnap délelőtt szédítő futással rohantak végig lovak a Péterfia-utcán egy kocsival. A kocsin senki se ült s így a lovakat nem volt, aki megfékezze. Valóságos csuda-számba ment, hogy az élénk forgalmu uton baj nélkül futottak végig egész a kórházig, hol a lovakat feltartóztatták. A kocsit dr. Ujfalussy József orvosé volt.

\* **A cselőleány büne.** Csatai Eszter cselőleány ravasz módon akarta a lopás gyanúját magáról elterelni. Valahonnan hamis cselődkönyvet szerzett, mely Szabó Mária névre szólott s ennek alapján elállott Jónás Lajosné Homokkert-utca 85. szám alatti lakoshoz. Csak néhány napig szolgált, ezalatt egy csomó apróságot összeszedett, azután megugrott. Reményében azonban csalódni fog, mert a rendőrség valódi nevét megtudva, könnyűszerrel kézre fogja keríteni.

\* **Nagy hangverseny.** A Szt. Erzsébet-nőegyesület kedvező auspiciumok közt rendezti legújabb, április 27-ére kitűzött hangversenyét. Mondhatnók rendkívüli érdeklődést tudott ébreszteni, hogy a műsor egy részét nyilvánosságra hozták, már az összes páholyokat elkapkodták s jó lehet még a meghívókat szét se küldték, a teljes műsort még meg se állapították, a jegyek jó részét is előjegyezték. Ilyenformán tehát kétségtelen a hangverseny sikere, amelyhez a bizalmat eddig rendezett és mindig fényesen sikerült estélyeivel érte el a nőegyesület.

\* **Békéltetések.** Az ipartestület békéltető bizottsága holnap délután 4 órakor Vetéssy Béla elnökle mellett rendes ülést tart, melyen folyó ügyeket tárgyal.

\* **Dr. Schöntag Samu községi orvos Svedlénen.** (Szepesmegye, vasuti állomás Szepesremete) nyári üdülés szempontjából elvállal mindkét nembeli tanulókat teljes ellátásra. A tanulók uri bánásmódban és ellátásban részesülnek és a szó szoros értelmében szülői felügyelet alatt vannak. A község fenyesektől van körülvéve és pormentes. Különbben felhívjuk az érdeklődők figyelmét lapunk erre vonatkozó hirdetésére.

\* **Letzter József fényképészeti, festészeti és fényképnagyítási műterme Piac-utca 44. dr. Ujfalussy-ház. Állandó fényképkiallítás a műterem kapubejáratánál levő kirakatokban.**

\* Az angol királynő szálloda éttermében minden este cigány-zene.

\* Valódi angol zephir bluskelmék, mérték után is készítettnek Barthánál.

\* Leányka és gyermek matróz-sapkák legszebb kivitelben Feketénél.

\* Harisnyakiállítás és vásár megnyílt Bartha áruházában, főtér.

\* **Eladó kert.** A Séta-kertben a legszebb fekvésű helyen, a helyi-vasut feltételes megálló helyével szemben, a Simonyi-ut felől, 12 öl szélességben paszutu és más nemesebb szőlővel beültetve eladó. Értekezhetni Ormós Gábor tulajdonossal, Batthyány-utca 16., hátul az udvarban.

\* Napernyőkülönlegességek, legolcsóbban Bartha üzletében.

\* Használja a híres Hajdusági pedrót. 1 doboz 50 fillér. Kapható Grósz Nagy Ferenc gyógyszerésznél, Debrecen, Kossuth-utca 8. sz. „Aranyegyszaru“ gyógyszerház.

\* Husvétii tojások, öntözök, finom illatszerek és a legszebb husvétii ajándéktárgyak beszerzésére előnyösen ajánljuk Mentze Henrik újdonságok áruházát.

\* Az összes iskolák részére a tornaingek megérkeztek a legolcsóbban Feketénél.

## TÁVIRATOK.

### A háboru.

Pétervár, április 12. Egy önkéntes flottának közadakozásból való létesítésére

alakult bizottság most teszi közzé számadatait. E szerint a múlt évben 13,274.589 rubel gyűjtés érkezett a bizottsághoz, mely 18 cirkálóhajót és 4 tengeralatti hajót rendelt meg. Az első sorozatnak a cár a következő neveket rendelte adni: Emir Buoharszki, Finn, Stavropolszki, Dobrovolez, Voiskovoi és Ukraina. A két utóbbit már a harmadik hajóhaddal akarták utnak indítani, de a sztrájkok és munkaszavargások megakadályozták a kellő időben való elkészülésüket. A négy tengeralatti hajó közül a „Seremetjev“ már elkészült és rendelkeztek is vele, másik kettőt most próbálnak ki.

Amsterdam, április 12. Ide jelentik megbízható forrásból, hogy az Anamba szigetek körül az orosz és japán hajóhadak között megkezdődött a harc. Öt hollandi németalföldi hajó a sziget körül tartózkodik, nem messze a partoktól, hogy a küzdő felek a semlegességet fenntartsák. Az ütközet lefolyásáról a részletek hiányoznak.

### Lamsdorff utódja.

Pétervár, ápr. 12. Beavatott körökben azt beszéltek, hogy Lamsdorff külügyminiszter megválik állásától és utódja gróf Muraviev volt igazságügyminiszter és jelenleg római nagykövet lesz.

### A politikai helyzet.

Budapest, ápr. 12. A felirati bizottság ma ülést tartott Bánffy Dezső báró elnökle alatt, amelyen hitelesítették a felirati javaslat szövegét. Az erre vonatkozó indítványt Bathányi Tivadar gróf terjeszti elő a képviselőházban.

Budapest, ápr. 12. A szabadelvűpárt intőbizottsága Tisza István gróf elnöklésével ma ülést tartott. A bizottság tudomásul vette gróf Tisza István előterjesztéseit a legutóbbi királyi kihallgatásról. E szerint Tisza István gróf miádenképen igyekezett ő felségét meggyőzni arról, hogy kívánatos lenne, ha a mostani kabinetet működése alól végre teljesen felmentené, de ő felsége erre vonatkozólag még nem határozott.

Budapest, ápr. 12. Ő felsége a király a husvétii ünnepek alatt Budapestre jön. Ekkor megkísérlik Széll Kálmán ismeretes tervei alapján szanálni a helyzetet.

### Az orosz ügyvédek a forradalom mellett.

Pétervár, április 11. Tegnap itt összegyűlt az ó-orosz ügyvédkongresszus, amelyre az európai Oroszországból 180 ügyvéd érkezett. A rendőrség ama fenyegetésére, hogy az ülést karhatalommal feloszlatja, a kongresszus tagjai este egy helyi ügyvéd lakásán gyűltek össze és elhatározták, hogy központot létesítenek, ellenőrzik a politikai agitációt Pétervárt és demokratikus alkotmányt dolgoznak ki. Az éjjel egy rendőrtiszt jelent meg a gyűlésen két rendőrbiztossal. Az ügyvédek nem akartak szétoszlan, amíg ő jelen van. A rendőrhivatalnok följegyezte a jelenlévők nevét, majd pedig visszavonult. Az elnök azután közölte, hogy Trepov tábornok megparancsolta, hogy a kongresszusra Pétervárra jövő ügyvédek néSORÁT állítsák össze, hogy azokat kiutasítsák. A mai

Angol zephir divat ingek készen és mérték szerint 2 frttól feljebb

Feketénél.

ügyvédgyűlésen elhatározták, hogy kijelentik, hogy a most alkotott ügyvédszövetség feladata odahatni, hogy az önkényuralom megszűnjék és hogy demokratikus alkotmányt proklamáljanak az általános szavazati jog és a titkos képviselőválasztás alapján, hogy propagandát folytassanak a nemzet politikai nevelésének javára, hogy a nemzeti fegyverkezést követeljék, hogy az igazgatási önkénnyel szembeszállhassanak. Végül azt mondja a határozat, hogy a szövetségnek elő kell készítenie a jövő forradalmat. Elhatározták ezenkívül, hogy központi irodát létesítenek a mozgalom szervezésére és a teljesítendő hozzájárulások megállapítására, valamint végül az ügyvédi testület sajtóorganumának létesítését. Ma este az ügyvédi kongresszus újból ülést tartott, amelyen elhatározták, hogy törölni fogják határozatukból a népfőfegyverzés követelését.

### A marokkói forrongás.

Tiflisz, ápr. 12. Azt jelentik, hogy Gurienben a bujtogatók letartóztatása után teljes nyugalom állott be. A lakosság teljes kötelességét és megfizeti adóját. A rendőrség ismét működik.

### Veszedelemes hamis kártyások a fővárosban.

Budapest, ápr. 12. A fővárosban ma egy veszedelemes sipista-bandát leplezett le a rendőrség. — A banda tagjai a Városi lövész klub vendéglő helyiségébe csalogatták a gazdag külföldieket s ott kártyázásra csábítva azokat, kifosztogatták. Egy újfajta jétékot a „keresztjátékot” játszották s a játékkal egy gazdag moszkvai s egy gazdag hamburgi kereskedőt fosztottak ki az utolsó fillérig. A banda fejét Teutelbaum Sigfridet a rendőrség letartóztatta.

### Az orosz forradalom.

Pétervár, április 12. A papság körében szintén nem nézik tétlenül a reformmozgalmat. Ez „a harc keresztény testvérsége” című liga alapítására vezetett, melynek tagjai papok és részben tanárok. Az új liga programja ez: 1. A világi hatalom istentelen megnyilatkozása, azaz az autokrácia ellen való harc. 2. Harc az egyháznak a világi hatalommal szemben való passzív magatartása ellen, ami által az egyház az állam alacsony céljainak szolgájává lesz, az istenietket elárulja, azaz az orosz egyház nyomorultan az abszolutizmust szolgálja. 3. A keresztény szeretet élvének megerősítése társadalom-gazdasági vonatkozásában.

Moszkva, ápril 12. B. „Vjedomoszti” c. lap, mely a kormányval szemben való legenyhébb kritikát is bünyös izgatásnak és hazáulárnak mondja, újabb időben a népet tervszerűen az intelligencia ellen uszítja azal, hogy annak törekvései ártalmára lesznek a népnek. A nép — ugymond — ne törje ezt és elemi erővel szálljon vele szembe.

Jalta, ápril 12. Gorkij Maxim és Andrejev írók Rigából ideértek.

### Osztálysorsjáték.

Budapest, ápr. 12. Az osztálysorsjáték mai húzásán a következő nyereményeket sorsolták ki: 100,000 koronát nyert: 87515. 5000 koronát nyertek: 82785 104781. 2000 koronát nyertek: 185 2105 3153 14995 28292 32472 39479 42264 44281 48029 56048 62768 66888 73195 79673 94427 94762 95376 98845 99494 101485 104190 109475. 1000 koronát nyertek: 25 62 2514 8843 8753 13854 13963

14963 18326 21143 24032 24290 34864 44907  
36756 37546 45888 49803 54697 60609 60708  
62211 63109 64111 64261 64792 65983 67765  
68621 69707 70559 72738 73873 74944 77155  
77343 78124 78230 80519 82957 83980 86088  
87549 87839 90264 91595 92046 92823 94922  
96620 97113 97926 98463 98943 99295 99555  
101217 101636 103069 108646 109297. 500  
koronát nyertek: 1285 2069 2521 109686  
2611 2818 3251 7465 7713 8749 10585  
10747 11572 14408 19938 25772 16186 17358  
17630 17952 18195 20730 22508 24779 26553  
26825 27362 27927 27942 28802 29872 31770  
32154 33238 33788 34259 34560 34152 38720  
39547 40357 41037 43758 45064 45529 45711  
46023 52870 97872 50150 54204 57059 57190  
61126 64212 64695 70987 72592 73739 73832  
79386 80103 82714 82887 87223 87654 89017  
90651 92494 94785 95331 96729 104130  
105001 105723 108132 108192 10885. A többi  
kihuzott számok 200 koronát nyertek.

## TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Gondnokság. A nyiregyházi királyi törvényszék Novák Juliánát gondnokság alá helyezte.

§ Pályázat alügyészi állásra. Szeőke István helyettes kir. főügyész pályázatot hirdet a máramarosi kir. ügyészségnél megüresedett alügyészi állásra, mely 3200 korona fizetés — és szabályszerű lakpénz — javadalmazással jár. Pályázni az állásra két héttig lehet.

§ Tóth János vizsgálati fogsága. Tóth Jánost, ki e hó 2-án megölte Varga József kereskedőjét, a vizsgálóbírószak tudvalevőleg előzetes letartóztatásba helyezte. — Hoffmann József középponti vizsgálóbíró tegnap kibocsátott végzésében vizsgálati fogságot rendelt el Tóth ellen, a ki különben teljes beismerésben van s a vizsgálóbíró előtt azzal védekezik, hogy mikor Varga a kutyakorbáccsal megsértette őt, önvédelemből és erős felindulásban követte el végzetes tettét. A vizsgálat folyik.

§ Zárlat. A dereceni törvényszék Baji Gábor 70 éves hajduhadházi gazdálkodó ellen, mivel szemben felesége s gyermekei kérésére gondnokság alá helyezési eljárás van folyamatban, minden ingó s ingatlan vagyonára, valamint követeléseire nézve a zárlatot elrendelte.

§ Anya és leánya. Hrinkó Jánosné nádudvari asszony az őszön ráparancsolt tizenkét éves kis leányára, hogy bujjék át a kerítésen a Lovas János padlására s hozzon el onnan egy fél zsák tengerit. A kis leány nagy nehezen engedelmességet az anyja parancsának és lopott. Lovasék megtudták a dolgot s a csendőrség feljelentése folytán az ügy a bíróság elé került. A debreceni törvényszék tegnap tárgyalta ezt az ügyet s Hrinkónét két heti fogságra, leányát pedig két napi elzárásra ítélte. Az ítélet jogerős.

§ Elitelt sikkasztó. Korner Dávid Jenő kereskedelmi alkalmazottat főnöke, Ambrus Emil megbizta, hogy egy 360 koronát tartalmazó pénzeslevelet adjon föl a postán. Korner azonban a megbízásnak nem tett eleget, hanem a pénzt zsebre-vágyta, még aznap elmulatta az éjjeli kávéházakban. A károsult följelentésére Kornert már másnap letartóztatták és a budapesti büntetőtörvényszék ma sikkasztás miatt 9 hónapi börtönrre ítélte. A vádlott az ítélet ellen föllebezést jelentett be, de föllebezett terhére a kir. ügyész is.

## A nagyerdei hidegvizgyógyintézet megnyílt!

A víz alkalmazása gyógy célokra, hőmérsék, alak és időtartam tekintetében oly sok változatosságot enged, hogy azt a legkülönbözőbb betegségeknek eredményes alkalmazhatjuk.

Altalában a vizgyógyimód edzőleg, étetlőleg és erősítőleg hat. Az anyagcsere fokozódása, az idegrendszernek kedvező befolyásoltatása által a beteg szerveknek megváltozott működésük idéztetnek elő.

Sem fiatalja, sem öregje nem zárandó ki a hidegvizgyógyimód alól.

A fiatal szervezet erőteljesebben fejlődik és gyarapszik mellette, míg a magasabb korban a hanyatló erőköt felélenkíti és a lassan szerveket felrissziti.

Eredményes alkalmazható tehát a vizgyógyimód és annak különböző alakjai.

1. Súlyos betegségek utáni elgyengüléseknél.

2. Erősödési és edzési szempontból, a légző szerveknek hurutos állapotra való hajlamlánál.

3. Táplálkozási zavaroknál u. m. vérszegénység, sápkór, kövérség, köszvény, görvélykór, cukorvizezésnél.

4. Gyomor- bél és májbetegségeknek.

5. Vérkeringési zavaroknál, vértolulás és aranyeres bántalmaknál.

6. Rheuma és idegfájdalmaknál.

7. Az idegrendszer megbetegedéseinek a neurastheniánál, ennek sokoldalú jelenségeinél: mint fejföres, szédülés, fejnemés, levertség, szellemi és testi kimerültség, álmatlanság, Asthma, ideges szívbántalmak, a gyomor- bél- és nemi-szervek neurastheniájánál, Hysteriánál, Basedow-féle betegségnél, görcsös és hűdéses állapotoknál.

A nagyerdei hidegviz gyógyintézet modern és célszerű berendezése, fekvése és kitünő puha vize, fölötte alkalmas tényezők a vizeurának sikeres használatára. Fővárosi szakértői személyzet végzi a teendőket, az árak mérsékeltek. Orvosi felügyelet.

Az intézet egész nap nyíva férfiaknak: d. e. 9 óráig és d. u. 5—8 óráig; nőknek d. e. 9 órától d. u. 5 óráig.

„JO REMÉNY” levele van.

ELVESZETT kutya egy vágott farku tarka vizsla him, megtaláló jutalomban részesül, ha Homok utca 103 szám alá viszi.

## Debreczeni Szőlő és Bor- \* termelő Szövetkezet, \*

Simonffy-utca 2. szám. Városi bérház.

### Borárjegyzék:

#### I. Paláczkozott borok:

1 liter Asztali . . . . . 52 fillér.  
1 liter I. rendü fehér asztali . . . 64 fillér.  
1 liter Vörös asztali bor . . . . . 64 fillér.  
1 liter Rizling . . . . . 72 fillér.  
1 liter Pecsénye bor . . . . . 80 fillér.  
1 liter Tramini . . . . . 120 fillér.  
5/10-ed liter Chateau Debreczen . 100 fillér.  
5/10-ed liter Aszu . . . . . 200 fillér.

#### II. Korsós borok:

(11—12 literes kosár üvegekben.)

1 liter Asztali . . . . . 46 fillér.  
1 liter I. rendü fehér asztali . . . 52 fillér.  
1 liter Vörös asztali bor . . . . . 52 fillér.  
Paláczkokért darabonként 16 fillért.

Kosár üvegenként 1 kor. 80 fillért számítunk melyeket ugyanazon árbau vissza vesszünk.

**Hordósborok 50 litertől kezdve.**

Árjegyzék ingyen és bérmentve.

# Tolnai Dániel

Debreczen legnagyobb  
cipőárúháza, piac-  
utca 49. szám alatt, a  
postával szemben.



Czipőáruim előnyei, hogy viseletnél megtartják elegáns eredeti alakjukat és mert kézi munka, teljesen megbízhatók tartósságukban. Az árak oly méltányosak, hogy a versenyt bárkivel szemben is felveszem.

# Aláírási felhívás.

Debreczenben, sőt a nagy magyar alföldön sem található malmoknál egyéb iparvállalat, amely a mezőgazdaság termékeit dolgozza fel, a gazda érdekeit szolgálja.

Alantírottak abban a meggyőződésben vagyunk, hogy gazdasági és ipari önállóságunk alapjait ilyen vállalatok létesítésével kell megszilárdítani.

Ezen meggyőződésből kifolyólag és mert haszonhajtó voltához bizunk, elhatároztuk, hogy Debreczen városában

## buzakeményítő- és erőtakarmánygyárat

állítunk fel részvénytársulati alapon.

Czélunk nemcsak a tőke jövedelmező befektetése, hanem egyszersmint a Debreczen környéki földbirtok hozadékának és értékének emelése és pedig azáltal, hogy nagy mennyiségű burgonyára megbízható és állandó fogyasztót teremtünk.

Az alaptőkét 200.000 koronában állapítottuk meg, amely 1000 drb. 200 koronás részvényre oszlik; a r. társulat 50 évre alakult és az az alapítók fenntartják maguknak a jogot, hogy az első igazgatóságot három évre kinevezhessék (ker. törv.)

Felhívjuk mindazokat, kik célunkat magukévá teszik s különösen városunk s környékének gazdaközönségét, a melyre ugyis, mint burgonyaszállítóra, ugyis mint az erőtakarmány vevőjére számítunk, hogy részvények aláírása által törekvéseinkben támogatni sziveskedjenek.

Az aláírások zárideje folyó évi május hó 20-ik napja. Aláírási ivec rendelkezésre állanak: a Debreczeni Ipar- és Kereskedelmi banknál, Szabó Lajos Fiai cégénél, Sesztina Lajos cégénél és Löfkovits Arthur ékszerüzletében.

Az aláírással egyidejűleg minden részvény után 20 korona befizetendő.

Debreczen, 1905. április 12-én.

**Lovag Dobiecki Sándor,**  
ny. államvasuti üzletvezető Debreczen.

**Mezőssy Béla,**  
orsz. gyűlési képviselő Ujfehértó.

**Fráter Ákos,**  
földbirtokos Vértes.

**Forrai Ernő,**  
földbirtokos Nádudvar.

**Dr. Löfkovits Márton,**  
a debreczeni ipar és kereskedelmi bank igazgatója  
Debreczen.

**Benyeres Károly,**  
földbirtokos Debreczen.

**Benyeres Géza,**  
földbirtokos Debreczen.

**Fisch Ernő,**  
földbirtokos Nagyléta.

**Rosinger József,**  
nagybérlet Debreczen.

**Rosenfeld Salamon,**  
nagybérlet Debreczen.

**Veszter István,**  
nagykereskedő Debreczen.

**Mogyoróssy Ferencz,**  
m. kir. dohánybevéltő felügyelő Debreczen.

**Szávay Gyula,**  
a debreczeni ipar- és kereskedelmi kamara titkára  
Debreczen.

**Ehrenfeld Mór,**  
bérlet Debreczen.

**Fisch Lajos,**  
földbirtokos Álmosd.

**Fleischl Samu,**  
nagykereskedő Budapnst.

**Ligeti Ödön,**  
mérnök Debreczen.

**Szabó Kálmán,**  
orsz. gyűlési képviselő a debreczeni ipar- és  
kereskedelmi kamara elnöke Debreczen.

**Sesztina Jenő,**  
nagykereskedő Debreczen.

**Kandel Ferencz,**  
földbirtokos Debreczen.

**Gara Alajos,**  
nagybérlet Debreczen.

**Volafka Antal,**  
főszámfelügyelő Debreczen.

**Lakatos József,**  
terménykereskedő N.-Várad.

**Löfkovits Arthur,**  
kereskedő Debrecze.

**Lusztig Károly,**  
fűszernagykereskedő Debreczen.

## Apró hirdetések.

### Levelezés.

GY. J. Nem Kolozsváron, hanem Fehérgyarmaton lakik.

"LEONA" sürgős levele van a kiadóban.  
 ÜRI EMBER barátságát keresem. Levelet "Szereltem" ozimen kérek.

### Ajánlat.

PÉNZKÖLCSÖN. Törlesztéses kölcsönöket föld-birtokra, házakra, négyes kamat mellett, drága kamatu kölcsönöket olcsó kamatra átcsereztett, terményárakat beraktározottak s azokra előleget folyósított, továbbá tisztviselőknak fizetés leállításra nagyobb kölcsönt megszavaztat kezessé nélkül is Hérvy bankirodája. Debrecen, Egyház-tér 3 sz. Nagytemplom mellett. Telefon 409.

1 KG. szép mazsola 36. kr. 1 kg. papír héjú dió 20 kr. 1kg. méz édes hagyma 14 kr. 1 kg. családi kávé 1 frt. 20 kr. Kertész Miklós fűszer üzletében. Csapó-u. és kenyéripiac sarkán.

ÓRÁKAT a legnagyobb szakértelemmel javít egész olcsó áron, 2 évi tényleges jótállással Horváth óraműves (Hatvan-utca 2.) Raktár prima órákban és ékszerekben. A "Fabrique de Montres huit Jours" svájci óragyár képviselője.

1 KG. CSALÁDI KÁVÉ frt. 1:10 1 Klg. Mazsola 35. kr. 1 Klg. papírhéjú dió 19 kr. 1 dob. Linoleum szoba padlólaak 60 kr. FRITSCH KÁROLY fűszerárú üzletében főtér a bika szállodával szemben. Ugyanott kapható a legerősebb szappan főző szóda is.

**Permetezéshez** legfőkétebb és legolcsóbb az ország szerte elismert legjobb 8 versenyen első díjjal kitüntetett a **Veréb István** által Debreczen, Május 1-től I. ker. szappanos-u. 10 szám saját házában gyártott pótszabadalmazott **"Sugár"** permetező. Permetezőket főkétebb javítás és átalakítás végett elfogadok. Árjegyzék ingyen, bérmentve.

REGI UJSÁGPAPÍR kilónként kapható a kiadó hivatalban.

KIADÓ 1905. május 1-től Kossuth-utca 6. számú háznál egy üzlethelyiség, mely jelenleg fodrászterem; és az udvaron egy raktárhelyiség. Értekezhetni Kaszanyitzky Endre üzletében.

KÖHÖGÉSNEEL LEGJOBB cukor a Borsy-félpemetéfi cukorka, egy doboz 20 fillér. Főraktár BORSY és FARKAS fűszer- és csemege üzletében. Kapható Buday cukrászdájában Jóna s Jóna drogueriájában.

SIMONFFY-UTCA 1 sz. alatt garzon lakásnak vagy irodának alkalmas II-od emeleti helyiség május 1-re kiadó, értekezhetni az ipartestületnél

A KI NEM HISZI hogy Kaiser Salamon női és férfi ruha vászon, és kezmuáru, fiu és leány ruhák, férfi és női ruhaszövetek a legolcsóbban beszerezhetők, az jön el Hatvan-utca 2 szám alá, és győződjön meg. Megjegyzendő hogy csak hitelbe, heti 1 K. vagy havi 4 K részletekben. Tükör és kép nagy választékban.

SZABNI TANITOK 10 koronáért. Cim a kiadó hivatalban.

JO FORGALMU kávémérés és kifőzés berendezéssel családi viszonyok miatt kiadó. Cim a kiadóban.

ÜGYES GÉP-IRONÓ alkalmazást talál ügyvédi irodában: József-kir.-herceg-utca 6. földszint.

JO FORGALMU Borbély üzleti helyiség vagy más üzletnek is kiadó. Mester-utca 44. sz.



Villamos csengők, telefonok villámhárítók berendezését minden terjedelemben, javítását és évi gondozását legjutányosabban és jótállás mellett eszközli **Földvári L.** debreceni első Elektrotechnikai vállalata Kossuth-utca 1. szám, (az udvarban.) Villamos felszerelések, zseb-lámpák, kerékpár és alkatrészek raktára. Képes árjegyzék ingyen. Telefon szám 168.

TELJESEN berendezett fűszer és vegyes üzlet berendezve azonnal vagy anélkül kiadó. Cim a kiadóban.

FŐLGYEK tanácsot, és segítyt nyernek, szülés esetén felvétetnek, a legnagyobb titoktartás mellett, egy intelligens gyakorlott szülésznőnél. Kényelmes lakás. — Orvosi felügyelet. Ozim a kiadóban.

ROZSA KRUMPLI mázsája 4 frt-ért, kapható Simonffy-u. 44 sz.

VALÓDI kötött női, férfi és gyermek harisnyák gyögy szppanok és illatszerek; (parfümök.) Husvéti ünnepekre szájj-vizek, fogpasztákat, a legolcsóbb árakért beszerezhetők BÉNYÁTS EMIL üzletében, a hol állandó gyári raktár a legujabb kézi munkák, elő nzmódával együtt.

LEVELEZŐLAP viszonteladók 1905. márczius havi felvételi sikerült helyi lapokat 100 dbot kor. 2.40 Mihály Sámuel papirkereskedésében vehetnek.

GLICHENBERGI és Emsi friss töltésű természetes ásványvizek kaphatók. Főlegyházi János fűszer, csemege és ásványviz üzletében. Piacz-és Miklós-utca sarok.

"YOST" ÍROGÉP tulajdonosok festékpárnaká- a legolcsóbban darabonként K 8.— Mihály Sámuel papirkereskedésében Főtér 30. szerezhetők be

HUSVÉTI BOROS és pálinkás új hordókból, valamint új zsirhordókból (hentes uraknak) minden nagyságban állandó raktár. Egy tanuló felvétetik. Asztalos István kádár m. Boldogfalva-utca 3. Debreczen.

ÍROGÉP KELLÉKEK bármely rendszerű gép, hez kitűnő minőségben olcsó árakban Mihály Sámuel papirkereskedésében kapható,

EGY SZÉP URI LAKÁS üveges tornác három szoba, konyha, kamara, pince teljesen külön álló épület, május 1-től kiadó. Magos-utca 4 sz. alatt, havi 44 koronáért.

HASZNALT REMINGTON Standard írógép, kintűnő állapotban féláron kapható Mihály Sámuel papirkereskedésében, Főtér 30.

KÉT SZOBA I-ső emeleti irodának kiadó, Piac-utca 5 sz.

EPÍTÉSZEK és MÉRNÖKÖKNEK legjobb fénymásolópapírt 10 méter hosszú, 75 cm. széles tekercset K 3.50 számú Mihály Sámuel papirkereskedő, Telefon 106.

KÜLÖNLEGESSÉGEK valódi angol és Solingeni aczélárúknak, zsebkések, ollók borotvák, hajvágógépek, veszélymentes önbortváltkozó készülékek már 1 frt. 25 krtól feljebb kaphatók Márton Gyula rövidáru üzletében. — Bikaszálloda mellett.

70 KR. EGY ÓRA tisztítás és javítás Pinté Dezső órásnál, Szent-Anna-utca 2 szám tanuló felvétetik.

SESTAKERTI bor 16 hektó eladó. Hordónként lveihető Bethlen-u. 4.

FEHÉRNEMŰ varrónő, ruhavarráshoz is ért, ajánkozik házakhoz esetleg gomblyukvarrást javítást elvállal. Erzsébet-utca 68. sz.

MINDENFELE faj kolompér kapható, Hősínyben és nagyban Csapó-u. 39 sz. az üzletben.

ÖTSZOBÁS utcai lakás hozzávaló pincehelyiséggel jövizű kuttal kiadó Rákóczi-u. 65.

OSILLAG-UTCZA 98 számú ház rendezett lakosztályal az egész udvar kiadó.

### Eladás.

EGY SZÉP NYARALÓ a Sesta-kertben, modern új épület, tágas terrasszal, borpincével 670 négyszögöl beültetett jó részt nemes fajú szőlővel, jó vizű szivattyús kuttal eladó. Cim a kiadóhivatalban.

ELADÓ SZŐLŐ 1800 négyszögöl 1 frt. 50 kr. jával eladó, nyoloz éves telep. Értekezhetni a Tak. és Hitelint. pénztárnokával.

ELADÓ HÁZ 2 telekkel, Eötvös-u. 43 sz.

A SZOBOSZLÓI utca a Székáti oserépvető mellett ujosztású 5 és fél hold föld eladó; jó karban levő épülettel. Értekezhetni ugyanott.

ALIG HASZNÁLT disznóbörnyővel ellátott hintó eladó. Vár-utca 6. szám.

A HADHÁZI Bosskai telepen 2 parcella szőlő eladó. Értekezhetni: Szabp Mihály hegyiőrrel.

VÉNKERET 3-dik SZÁMÚ szőlő eladó, amely rends idójárás mellett 30 hektó bort szokott teremni. Van benne nyaraló fenyves erdő, külön fürdő és munkás ház, szóval minden kényelem megvan benne, az árát nem muszáj kifizetni csak 5 és fél százalék kamatot fizessen a vétel. Értekezhetni Vár-utca 8.

### Kereslet.

KERESZTÉNY társ kintűnő váláshoz 1000 forinttal kerestetik cim a kiadóban.

EGY JO házból való fiú mechanikai műhelyünkben tanulónak felvétetik Schweitzer Testvérek varrógép és kerékpár nagykereskedők Debreczen, Piacz-utca 56. sz.

JO HELYEN fűszerüzletet, vagy eke alkalmas helyiséget bármely perczben átvesznek. Simon Péterfia-utca 2.

ÜGYES ÜGYNÖKÖK általános közkezdvel irodalmi vállalat terjesztéséhez felvétetnek Cim a kiadóban.

EGY NAGYON régi olajfeszmiényű kép eladó, értekezhetni Hunyadi-utca 4 szám.

ELÁRUSITONÓ feltétlen jó számú felvétetik. Ajo-utca 26. szám.

KERESKEDELMIT VÉGZETT fiatal ember, vagy leány jó fizetéssel gyakornoknak felvétetik. Cim a kiadóban.

KÉT TANULO pékműhelybe fizetéssel felvétetik. Cim a kiadóhivatalban.

ELÁRUSITO fiu vagy leány fizetéssel felvétetik. értekezhetni: Iparcsarnok Pályaudvar.

Háztartási, fényüzési és gazdasági

## kefeárúk

kőműves meszelők és festőcsoportok

a legfinomabb kivitelben gyári áron beszerezhetők

## Stern Jozsef és Testvére

kefegyárosok városi raktárában, Piacz-utca 22. (Telefon 250.) Gyári szabott árak!

## Megérkeztek

a tavaszi idényre a legujabb

Női divatszövetek,

Gyapjú és bordúros Delainek, 50 krtól feljebb,

Blouse selymek,

Divatos ruhadiszek, Csipkék, szalagok és bélésárúk

## Szabó Lajos fiai cégénél

Debreczen, Rózsater.

## Szünidei nyaraló

### Szepes megyében.

A Szepesség egyik kisebb városában, fenyves erdőségek közvetlen közelében elfogad az idén is teljes ellátásra jutányos áron különösen gyermekeket, tanulókat. de felnőtt egyénéket is Schöntag Samu városi orvos Svédlérén.

Elemi iskolába járó 1-2 kosztos gyermek is felvétetik egész évre és alkalmuk van a német nyelv elsajátítására. Bővebbet levélben nála bármikor s ápril 16-ig személyesen Debreczenben Csapó-utca 52. sz. a.

Női ruhaszövet,  
Blouse selyem,  
De laine és  
mosó kelme

# ujdonságok

megérkeztek

**Donogán és Somossy**  
czéghez, Kistemplombazár.

**Tavaszi, nyári ujdonságok.**

Nőruha mosószövetek ugymint: honikék kardon, zefírek, zefirbatszok, selyemzefírek, fehér és színes ruhapikétek, szerbvászon, férfi ingzefírek, gazdaasszonyi zefirkötények. Minden szélessegű havasi gyolcsok, Ibolya, Rózsa vásznak és minden faj lenvásznak. Kész női és férfi fehérműek

# Kardos László

nagyraktárában  
Debrecen Kossuth-utca 9. sz.

**Tisztelt iparos osztály!**

Hollandiából hazatérve kötelességemnek tartom a t. iparos osztály figyelmét felhívni, miszerint az ottan vásárolt és magával hozott hajórakomány **kétszer főzött lenolaj kenczét** különként 32 krajczárjával a tisztelt iparososztály rendelkezésére bocsátom. — Tisztelettel

**Neumann Nándor,**  
kizárólagos festék-, lakk- és kencze nagykereskedő  
DEBRECEN, Hatvan-utca 6 szám

## Eladó ingatlanok:

1. A Teleki-u. 98, számú ház;
2. A Beresényi-u. 3. számú ház;
3. A Szent-Anna-u. végén a m. á. v. vonala mellett ipartelepnek kiválóan alkalmas 2134 négyszögöl beltelek igen előnyös feltételek mellett eladók.

Értekezhetni a Takarékos és Hitelintézetnél (Csapó-u. 4, sz.) a hivatalos órák alatt.

## Rendkívüli árak!!

**Gyári raktár!:**  
a legújabb

Fekete, színes és  
Csipke napernyőkből

# Bosznyay J. és Társa

Debreczen, Kossuth-utca 5.  
A nálunk vásárolt **Ernyőket,** ha netalán azok **egy éven belül** elszakadnának teljesen díjmentesen huzatjuk által.

**Feltűnő olcsó árak!**

## Krémer Jakab kárpitos

Simonffy-utca 27. sz.

Elvállalok mindennemű kárpitosmunkát, u. m. divány, szalongarnitúrák, madráczok, önműködő roletták készítését, függöny diszítéset, valamint csipke függöny tisztítását. Mindenféle javításokat jutányos árban eszközölök.

## Gyönyörű fehér arcbojt

el lehet érni a világhírű **HAJÓS-FÉLE** **Aradi Ibolya-Créme** használatával.

Szeplő, májfolt, bibircs, bőrvörösség és mindennemű arotisztatlanságot **varázsszerűen eltüntet.**

A párisi és londoni hygienicus kiállításokon aranyérmekkel és díszlevelekkel kitüntetve.

**Egy tévely ára 1 korona.**

Ibolya-crème szappan 70 fill. Ibolya-hőgyörp fehér, rózsá vagy orém színben, dobozza 1 K. 20 f. Ibolya-tej (Bau de Violette de Hajós) 1 korona.

Övakoeljunk értéktelen utánzatoktól!!

A bevásárlásnál csakis **HAJÓS-féle** készítményeket tessék kérni és elfogadni.

Kapható a készítő és feltalálónál:  
**HAJÓS ÁRPÁD**  
gyógyszertárában, Arad. — Főraktár Debrecen, TÓTH BÉLA or gyógyszerárában,

**Tölgyfa szőlőkaro**  
**Száraz tűzifa**  
cser, tölgy, bük, varga, gyertyán és válogatott szerszámfa kapható

# HEGEDŰS EMIL

fakereskedőnél.  
Raktár: Iroda:  
Homokkert, légszesz-gyár mellett. Miklós-u. 7. szám.

## Orosházi kenyérsütőde és

elvezési csarnok

ajánlja szombatra (barches) fonott kalács

# hófehér

0, lisztből Kenyeret **16 kr.,**  
1 kiló barna kenyér **10 kr.**  
uj máltai burgonya **16 kr.,**

Kitűnő faj almák.  
Naponta friss Garfrol kapható.

## Az árak meglepő olcsók?

**Uj rófos üzlet!**  
**Mindenkit érdekel.**  
Uj rófos üzlet!

hogy mily előnyösen lehet vásárolni:

# Lówy F.

ujjonnan berendezett divatáru üzletében. — Piacz-utca 24. Kistemplommal szemben. — **Kékre festett kirakat.**

**Tavaszi árjegyzékeim ingyen kaphatók.**

120 cm. széles ruhakelmék, kezdve 42, 50, 70, frt. 1.—, 1.40, egész 3 frtig. 140 cm. széles ruhakelmék kezdve frt. 1.60, 2.—, 2.50 egész 4 frtig. Delain legújabb minták 27, 35, 50, 60 egész 70 kr.-ig. Czérna Sefírek 15 krtól feljebb. Taft Selyem minden színben ezelőtt 1.20, most 63 kr. Louisin selyem 55, 69 kr., egész finom 98 kr. Messalin selyem frt. 1.50

**Vigyázzni!** **Az árak meglepő olcsók. Kékre festett kirakat.** **Vigyázzni!**

**Ingyen: Életnagyságu fénykép. Ingyen:**